

> 关注

屏边：唱响四季歌 走好特色路

本报记者 刘宇丹 饶勇 黄翘楚



屏边滴水苗城 供图



优越的生态环境，2400余米的海拔高差、显著的立体气候，使坐落于大围山国家级自然保护区脚下的屏边苗族自治县在发展特色农业、打造农产品品牌上具有得天独厚的优势。然而多年来，产业“小散弱”，发展相对滞后，让屏边百姓守着“聚宝盆”过着穷日子。

近年来，屏边县因地制宜发挥特色优势，找准主攻方向，充分利用独特的气候优势、丰富的土地资源、生物资源和良好的生态环境，做好绿色发展、高原特色农业提质等文章，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。如今，春有枇杷、夏有荔枝、秋有砂仁、冬有猕猴桃，屏边县逐渐走出一条乡村富民产业新路子。

立足优势谋发展

春天里的大围山，生机勃勃，天然林木环绕左右，花朵的芳香经久不散，层层叠叠的薄雾绵延数十里，伴着春色流动。在云和山的深处，山路弯弯曲曲，阳光洒满66万亩原始森林。

“寒冬腊月花不谢，冬暖夏凉四季春”是大围山的真实写照，这里依次分布着湿润雨林、季节雨林、山地若藓常绿阔叶林，被誉为北回归线上的绿色明珠。丰富的物种组成了生态系统多样性，原生植被集中连片分布，从低海拔的河谷地带到高海拔的山峰，孕育了我国最完整的热带山地森林生态系统垂直带谱。

广袤的森林植被为屏边16万亩族群带来优越的生态环境和良好的气候条件，形成特殊的“立体小气候”。年平均气温16.3℃，年平均降水量为1650毫米，森林覆盖率60.31%，年平均相对湿度86%，环境空气质量优良天数占比、环境空气质量优良率均为100%，每立方厘米空气中负氧离子含量年均达2331个以上。

屏边的优势在生态，出路也在生态。依托山地特色，红心猕猴桃种植成效显

调整结构增动力

“村民以前种核桃、梨，但土地产出低，只能勉强维持生活。”驻村工作队员胡云才说。期味村位于新现乡西北部，距离县城45公里，过去是村民口中的“边缘村”。

驻村工作队进驻后，结合当地海拔高差的特殊性，因地制宜，鼓励扶持群众发展砂仁产业，目前，砂仁种植面积超过2000余亩，每亩产值可达两万元。接下来将统一规划集中养殖区，让群众同步发展生猪、肉牛等养殖项目，通过长短结合的方式让收益最大化。如今，期味村村民住上楼房，开上轿车，生活更有干劲。

红河州大数据推进干部规划家乡行动

本报讯（记者 饶勇）今年以来，红河哈尼族彝族自治州紧紧围绕州“智慧党建”信息调度平台拓展开发“干部规划家乡行动”大数据分析调度平台，通过大数据赋能，推动干部规划家乡行动底数清、进度快、过程实、质量高。

该系统由州级一次性设计开发，突出实用、便捷、高效的特点，对数据实行分级保护，分级提供账号权限供县乡村各级同步使用。

围绕7个环节28个步骤的工作流程，该系统通过数据化实现可视化，各级管理人员可通过系统数据维护功能，对数据进行增、删、查、改，回乡干部填写回乡纪实，避免层层报表、纸质台账过多和造、补台账等问题，极大提高了工作效率。通过后台数据录入，可实时分析调度全州各村规划工作进度情况、“1+5”规划完成情况、“两图一表一民约”等完成情况，进行量化评分，对工作进度慢和未回乡干部进行自动分析预警，督促工作进度。

统计显示，全州现共摸清愿意回乡干部3852人，已回乡干部3852人、回乡率100%；401个规划任务村共组建“4支队伍”1606支14534人，其中乡贤能人1156人；整体规划进度已完成“县级审查”，整体进入“村民决议”环节，370个村完成县级审查，占比92.27%；已上传村庄规划成果401个，发出预警提醒700余次。



麦浪滚滚又是丰收年

时下的弥勒市西三镇，风吹麦浪滚滚，鸟鸣绿树成荫。麦田里，金色麦浪延伸向远方，麦穗粒粒饱满，金黄满枝，一派丰收景象。

本报记者 饶勇 通讯员 孔德云 文/图

图片新闻

夏黑葡萄成熟 开启“甜蜜之旅”

走进建水县岔科镇种植基地，一串串“紫珍珠”悬挂在藤蔓之间，散发出阵阵醉人芳香。岔科镇种植夏黑葡萄面积约7000亩，总产量约14000吨。

本报记者 黄翘楚 文/图



> 县市扫描

开远市拓宽渠道破解企业用工难

为服务好企业，助推经济发展稳向前进，开远市人社部门今年以来积极践行“三个工作法”，深入一线调研、贴近企业服务，不断拓宽招聘渠道，破解企业用工“难题”。

去年4月开始，市人社局积极运用短视频开拓线上招聘渠道。通过深入企业考察，掌握用工信息、拍摄工作环境等，将原有静态招聘信息变成动态实景展现。

“目前视频最高点击率达4.1万，最多时一条视频一天之内收到40多个电话，都是咨询企业具体情况及报名的。”市公共就业和人才服务局局长孟子渝介绍。云南亿欧锂能科技有限公司新入职员工李毅说：“我就是通过微信视频找到的工作，来了后整体感觉很不错。”

云南亿欧锂能科技有限公司是开远市轻工业产业园内一家从事锂

离子电池技术研发、制造、销售于一体的高科技企业。2020年投产以来，用工紧缺与工人流动频繁一度影响企业发展。摸清需求后，市人社局积极帮助企业扩大招工宣传，开拓招聘渠道，确保企业生产加速推进。

除线上线下加大宣传外，市人社局还积极促成各企业与劳务派遣公司合作，通过专业公司资源优势，扩大招聘信息覆盖面，提高企业招聘效率。统计显示，目前，该市通过视频带岗、直播带岗等渠道向开远市各园区累计输入求职人员600余名，通过与劳务派遣公司合作累计向企业输送求职人员300余名，通过就业大厅宣传、现场组织招聘等形式累计向企业输送求职人员1200余名。

本报记者 饶勇
通讯员 杨建梅 朱泉屹

建水县智慧停车解停车难题

“过去建水停车难、停车乱现象相当严重，找车位耗时比办事时间还长，现在打开App就能找到车位，真是方便多了！”在建水县翠屏路附近，市民李先生通过“临安e行”App找到停车位后，连连赞叹。

李先生感受到的变化，源于建水县去年9月启动建设“智慧停车”项目，以及当地纪检监察机关的及时跟进监督。

近年来，随着城市车辆保有量增加及游客增多，停车“一位难求”、乱收费等问题日益突出。建水县纪委监委从“小切口”入手，聚焦停车难题、停车乱收费等民生痛点问题，开展城市公共停车场管理问题专项督查，重点围绕“智慧停车”项目建设进度、收费标准、流程优化等方面开展监督检查，全力破解停车难题，规

范行业秩序。通过对城区道路临时停车位升级改造，建设“智慧停车”系统和安装使用“临安e行”App软件，驾车者在建水可实现寻找车位、空闲泊位路径导航、查询订单、在线支付、开具电子发票等功能，管理系统与公安、交警、综合执法等职能部门实时共享信息数据，让城市管理更智慧，有效避免了停车缴费纠纷、提高了泊位使用效率，缓解了城市停车难题。同时，县纪检监察部门强化监督检查，督促相关部门不断对“智慧停车”系统进行完善，新开发了“代缴费”功能，营造更加安全、有序、高效的停车环境。

目前，“智慧停车”App已覆盖全县3433个停车位资源，注册用户数达136184人次，登记车牌142241车次。
本报记者 饶勇 通讯员 李兰薇

石屏县打通乡村物流“最后一公里”

针对制约农产品“出山”和消费品“进山”的瓶颈，石屏县近年来通过建立健全三级物流体系，打通农产品出去和消费品进来的“最初一公里”和“最后一公里”，有效破解物流难题。

在异龙镇弥太柏村委会弥太柏公共服务站，负责人杨成光正忙着整理刚到的快递。他介绍，每天约有40至50件包裹到站。

村级服务站遍地开花，乡镇服务站也门庭若市。在大桥乡电商服务站，工作人员正忙着整理刚刚到达的包裹，前来取件的群众络绎不绝。

随着县、乡、村三级物流体系建设的不断完善，石屏县实现了包裹的统一混扫、统一分拣、统一数据、统一配送，节约配送成本30%以上。杨梅、火龙果、豆制品、白萝卜等本地优质农特产品通过电商物流走向全国各地。

本报记者 饶勇 通讯员 杨瑞雪

红河公安多措并举便民利企

“从进派出所所落户成功，只用了30分钟，感受到了工作效率和办事实风。”走出河口瑶族自治县公安局城区派出所后，顺利办理好户口迁移业务的王先生忍不住感慨：“原本只想来咨询办理流程，已经做好回老家重庆的准备，没想到这么快就办理完了。”

今年以来，红河州公安机关将对标先进、争创一流作为推进作风革命、加强机关效能建设和开展“担当实干、争先跨越”大讨论活动的重要抓手，不断深化公安“放管服”改革的成效之一。聚焦民生热点、难点问题，红河州公安机关与全省同步将跨省通办户籍业务办理从西部七省扩大至全国范围，为全国18个省、市、区的177名群众办理了跨省通办户口迁移5项业务177件，大幅缩减群众办事成本。

结合主业，红河州公安机关持续推进推进“破小案、办小事、解小忧、帮小忙、助小康”新五小工程，着力侦破一批侵财“小案”，为群众挽回经济损失2683万余元；推出便民利企8项措施，通过“12367”服务平台回复咨询答复2350余次，服务老年群众10万余人次；依托公安移动端快捷开展信息核对、指纹核验、户籍办理，一年累计入户送证3.4万余份，切实把思想破冰、理念转变的成果转化到民生工作中。

服务企业方面，红河州公安机关紧紧围绕办事不求人、审批不见面、最多跑一公里和全程服务有保障的工作目标，将“一窗通办”升级为“网通办”，企业群众办事线上只登录一次即可全网通办，同步升级配套服务措施，落实24小时不间断办理机制，做到随申请、随审批、随办理，为企业营造良好发展环境。

2021年以来，红河州公安机关共解决企业急难愁盼16.6万余件，开展企业安全大检查2.5万余家次，发现管理漏洞问题2900余条，督促指导企业立行立改，依法从严从快办理涉企案件54件，有效震慑涉企违法犯罪，为企业营造良好发展环境。

本报记者 黄翘楚 通讯员 邓锋 袁莹

河口边检站护航滇越铁路货运

“1212次列车出境前检查完毕，一切正常，准备出境。”河口出入境边防检查站执勤四队民警丁修依平向监护点通报中越国际联运列车的检查情况，这是她每天的工作常态。

每天上午8时，中越铁路大桥上总会响起国际联运列车轰鸣的汽笛声，列车满载货物从越南向中国驶来。丁修依平还担负着国际联运列车的检查与监护任务，她与同事早早做好准备，身着防护服，携带警用装备，等候列车停靠。

滇越铁路自1910年开通至今已运行112年，是中国第一条跨境铁路。在常态化疫情防控下，运输化肥、硫磺、铁矿石等重要物资，成为

中越跨境运输通道的重要支撑。一直以来，河口边检站积极融入国家对外开放大局和中国（云南）自由贸易试验区红河片区建设，与铁路、海关等部门全面加强沟通联系，采取全天候24小时出入境预告通关、独立作战单元闭环、“无接触”式查验的勤务模式和人防技防相结合的方式，确保国际联运列车顺畅通关。

据统计，今年初至3月30日，该站累计验放国际联运列车371列次，货物11.59万吨，出境186列次、货物7.19万吨，入境185列次、货物4.4万吨，为口岸贸易发展赋能添力。

本报记者 刘宇丹
通讯员 赵国晓 张琳川